

Date of Sermon: 2012年十二月2日

「你愛我嗎？」(五)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

約翰福音21:14-19節：『¹⁴耶穌從死裏復活以後，向門徒顯現，這是第三次。¹⁵他們喫完了早飯，耶穌對西門彼得說：『約翰的兒子西門，你愛我比這些更深麼？』彼得說：『主阿，是的，你知道我愛你。』耶穌對他說：『你餵養我的小羊。』¹⁶耶穌第二次又對他說：『約翰的兒子西門，你愛我麼？』彼得說：『主阿，是的，你知道我愛你。』耶穌說：『你牧養我的羊。』¹⁷第三次對他說：『約翰的兒子西門，你愛我麼？』彼得因為耶穌第三次對他說你愛我麼，就憂愁，對耶穌說：『主阿，你是無所不知的；你知道我愛你。』耶穌說：『你餵養我的羊。¹⁸我實實在在的告訴你，你年少的時候，自己束上帶子，隨意往來；但年老的時候，你要伸出手來，別人要把你束上，帶你到不願意去的地方。』¹⁹耶穌說這話是指著彼得要怎樣死，榮耀上帝。說了這話，就對他說：你跟從我罷！』

前言

弟兄們上台講道將成為常態，以為整理自己的信仰內容，將自己聖化過程所得，分享出來。在此要問大家，有家庭的弟兄講道，他最先要救的人是誰？是自己的妻子。妻子是與之可赤身露體相處之人，一言一行皆在她的眼目之下，故他是否信其所講，且依之行，只有妻子最為清楚。在屬靈的事上，妻子不是最崇拜丈夫，就是最藐視丈夫。

上回(11/11)回顧

上回題到，耶穌對彼得之間「約翰的兒子西門，你愛我比這些更深麼？」即點出主耶穌不是他和其他門徒的最愛，以致於他們有了赦罪與留罪的權柄，卻無法施行該權柄。門徒不是不愛耶穌，只是主耶穌不是他們的最愛。

救贖而得的兒子更甚於創造而得的兒子

基督之間雖簡單，但意義卻深，這話將上帝與人的關係拉到一個最親密的地步，甚至比無罪的亞當更為親密。亞當即便是上帝的兒子(路3:38)，但上帝也未曾問亞當這樣的話；甚至，主對大有能力的天使也未問過這樣的話。當亞當犯罪後，他的身體在不該在的地方，主問亞當的話是，「**你在那裏？**」但，彼得也是在不該在的地方，但主卻問他，「**你愛我比這些更深麼？**」可見，上帝藉基督的救贖而得的兒子比藉創造而得的兒子關係更深更緊密。有人說，上帝救贖我們，將使我們回到無罪亞當的狀態，然耶穌這句話卻否定這論點。

注意基督發問的時間點

請大家注意耶穌問這話的時間點。基督的道成肉身已然彰顯他對世界的愛，但是基督卻未在他傳道期間提出這問，他乃是等到為他們顯出死在十字架之捨身至深的愛之後，才施行他的權利，問門徒是否愛他。所以，基督這作為指示了基督徒愛人的倫理原則，就是要先愛人。

由於這時間點之故，基督徒當以彼此相愛為先，為基。然，這看似自然平常的事，做起來卻不是那麼簡單。同有基督徒的名號的人，禮貌上自然彼此相親，但一談到信仰的本質，彼此相愛就成

為驅過黃河，極度困難的事。哥林多教會與保羅的關係就是最好的例子。在哥林多教會裏，有保羅派，有亞波羅派，有磯法派，還有基督派，各派有各派的論點與堅持。哥林多教會可說是今日華人教會界的縮影，每一間教會都有聖經無本的看見，公說公的理，婆說婆的理，因此各走各的陽關道，各走各的獨木橋。

請問各位，在這樣的情況下，誰有資格批判哥林多教會和華人教會界？使徒保羅。哥林多教會內各派手中有舊約聖經，各派自持當代人物的論述，如保羅、磯法、亞波羅等，以及在基督傳道時聽到的話。保羅便以使徒的權威來批判他們這些不同的論述，與行出來的是否得當。同樣地，使徒保羅還是以他寫下的教訓，來批判擁有整本聖經的我們。而保羅批判哥林多教會和華人教會界這兩者的準則就是，是否傳基督並他釘十字架。保羅甚至很不客氣地要哥林多教會決定到底要站在基督這一邊，還是彼列(彼列就是撒但的別名)那一邊(林後6:15)。

保羅相對於哥林多教會

保羅是否接納哥林多教會？答案是肯定的。哥林多教會是否接納保羅？答案則是否定的。保羅說，他對他們的心是「寬宏的」，他們對他的心卻是「狹窄的」(林後6:11-12)。哥林多教會的信徒心中之所以狹窄必因主其事者的作為之故，故保羅特別將「上帝的用人」的特質寫明出來(參林後6:4-10)，以提供信徒作分辨之用。哥林多教會在這些主事者的領導下，完全不知第9與第10節所述，這也是那些富足的教會所不知的。

請問各位，保羅所說的「我們」和所說的哥林多教會的「你們」(林後6:11)，兩者之間的人數比是多少？兩者是否人數懸殊？這樣的事實亦發生在歷世歷代的教會當中，能為主作戰的總是少如基甸的三百人，耶穌僅率領12門徒抵擋整個猶太民族，所以人數的多寡不是重點，重要的是上帝的道。哥林多教會有諸多賢人智士，但因他們侷限自己的看法，對保羅的講道採封閉的態度，這教會聚會無數，講道無數，卻沒有一篇講章流傳下來，然保羅所講卻是主的心意，流傳至今。

牧者心腸

保羅因基督的愛而愛基督徒的心是有目共睹的，盼望每個基督徒都走在正途上，而這樣的生命應是所有基督徒當有的，基督徒理當對那些走在錯誤道路上的基督徒，心如火燒，深願將他們從火場中救拔出來。讓我們再看基督對彼得的問話，基督將彼得的原生出處也放在這問話當中，「約翰的兒子西門」，這樣的針對性即表示個個基督徒都會受基督這問，無一可迴避。有些人以為沾到大牧師一點邊，聽了幾篇大牧師的道的人當留心，若沒有人可為你的見證，說，他曾感受到你對他的愛，這些裙帶關係或知識的填充都是沒有用的。這在基督的「作在小弟兄身上」的教訓中清楚地指示出來。

我發覺到，今日教會太注重事工，而忽略了人的建造；我們太愛炫耀外在事工的廣與大，卻不關心信徒是否有基督的愛。大家千千萬萬要檢視自己是否有基督的愛在裏面，我講的是「基督的愛」，而不僅是「愛」而已。有基督的愛的人必有基督的道，自認有基督的道的人必有基督的愛，無道者不可能有基督的愛。聖經將基督與我們的關係比喻為新郎與新娘的關係，這是一種相配得宜的關係。許多男人都是外貌協會，但基督卻是看他新娘的內貌，他要的新娘必定是與他一樣，生命裏存有他的愛在其中的人。

基督徒是否知自己有無愛人？答案是肯定的。約翰說：「我們的心若責備我們，上帝比我們的心大，一切事沒有不知道的」(約一3:20)，而這句話乃是寫在「愛弟兄」之後。其他基督徒是否知那基督徒是否愛人？答案也是肯定的，因為那基督徒只顧自己的得失。我也曾看過這樣的基督徒的行為，對人甚是粗魯與驕傲。